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Ţăranii plătesc datoriile... 
Trei ani de moratorii s'au succedat până acum, 

unul după altul. Trei ani de intoxicaţie complectă a 
economiei naţionale. Demagogia a făcut pe mulţi să 
creadă, că satele n'au de unde mai plăti. Adevărul 
este, că în cursul celor trei ani prea puţini ţărani au 
mai călcat pragul vreunei bănci pentru a plăti di i 
datoria veche. Dar explicaţia acestui fapt este una 
singură: Lipsa oricărei măsuri de constrângere faţă 
de debitori. 

Căci întradevăr curiozitatea legilor de conversiune 
nu era reducerea şi eşalonarea datoriilor, cu cari toată 
lumea era împăcată, ci moratoriul de ani de zile fără 
nici un fel de obligaţie de plată din partea ţăranului, 
ca şi când acest ţăran în ultimii trei ani nu ar mai 
fi agonisit nimic. 

Dacă ţăranul nu putea să plătească mult în 
acest timp, putea să plătească totuşi ceva, o cotă mi
nimală, şi în felul acesta — dacă ar fi existat o 
normă care să-l oblige (o normă care să se aplice) 
— nu s'ar fi rupt pur şi simplu orice legătură între 
debitor şi creditor. 

Avantajul unei astfel de măsuri, care nu a 
existat, ar fi fost incalculabil şi pentru economia na
ţională şi pentru punerea însăşi în aplicare a legii de 
conversiune care ar fi urmat, după cum incalculabile 
au fost pagubele de ordin material şi moral — de
opotrivă — prin absenţa totală a oricărei măsuri co
ercitive. 

Cine a intrat în timpul ultimilor trei ani în lo
calul unei bănci de provincie, nu va uita desigur icoana 
tristă, pe care i-o înfăţişa interiorul cu atmosfera lui 
greoaie de linişte din ţintirim. 

Nicăiri, nici o mişcare. 
In timpul celor trei ani de moratoriu, câte bănci 

de provincie, atâtea mori părăsite. 
Dacă aceste instituţii ar fi format proprietatea 

câtorva numai, pe cari să-i poţi număra pe degete, 
interesul pe care ar fi trebuit să li-l poarte şi public 
şi legiuitor, ar fi fost, desigur, un ce mai puţin ne
cesar. 

Dar în jurul acestor bănci se grupau şi în averea 
lor erau acumulate toate economiile celor mulţi, cari 
şi ei aveau un drept de ocrotire pentru truda lor ne
măsurată. 

Ce e mai mult: Spiritul de economie însuşi era 
strâns legat de soartea acestor instituţii. 

Prea puţini au fost însă acei, cari au înţeles 
acest lucru. 

Şi cu cât vremea trecea, an după an, cu atât 
elanul nădejdilor legate de fiecare lege votată scădea, 
iar în locul lui se furişa, ca a păclă deasă şi otră
vitoare, îndoiala din ce în ce mai pronunţată în po
sibilitatea oricărei reveniri din calea haosului, inau
gurat de o reformă necesară, dar dela început — şz 
în mod repetat apoi — greşit pusă în aplicare. 

Consecinţele moratoriilor nu au fost desigur numai 
acestea, căci cei trei ani „slabi" pentru bănci au fost 
în acelaş timp şi trei ani nenorociţi pentru bugetul 
Statului. 

Ridicată obligaţiunea de plată faţă de unii, lumea 
a început să se familiarizeze cu ideia de a nu mai 
plăti nimănui, nici chiar Statului. 

In felul acesta se explică restanţele considera
bile la impozite, pe mulţi ani în urmă, într'un timp 
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când lipsa de obligaţii faţă de creditori era cel mai 
bun prilej pentru achitarea angajamentelor faţă 
de Stat. 

Toate au însă o limită. 
Cea dintăiu măsură hotărâtă de a pune în apli

care o lege, de a respecta o scadenţă fixată, schimbă 
ca prin farmec întreaga atmosferă de depresiune. 

Căci de săptămâni întregi curg pe toate dru
murile şi cărările mii de ţărani spre oraşe, pentru a-şi 
plăti datoriile. 

întregul personal al băncilor este pus la dispo
ziţia debitorilor agricoli şi totuşi acest personal nu 
poate servi toată lumea, care se prezintă la ghişeu. 

Băncile lucrează de dimineaţa şi până seara 
târziu. 

Localul lor este azi neîncăpător pentru marea 
afluenţă dela sate. 

Ce e mai mult însă: De nicăiri nici un protest. 
Nici măcar o singură plângere. Nimeni nu se boceşte, 
că nare bani. 

Ţăranii plătesc fără murmur. Căci într'adevăr 
şi ei recunosc, că reducerile făcute sunt mai mult 
decât suficiente. 

Examinând chipurile celor cari se prezintă la 
ghişeele băncilor, nu vei- întâlni decât feţe bucuroase. 

întrebând pe unul dintre cei mai de seamă re
prezentanţi ai lumii bancare din Ardeal cum îşi ex
plică această întorsătură neaşteptată a lucrurilor, dl 
Dr. Ilie Beu, preşedintele băncii „Albina" din Sibiu, 
ne răspunde: 

„Dta ai cetit în „Georgicele" lui Virgiliu, că 
,„marile virtuţi au părăsit întâi oraşele şi numai mai 
„apoi — târziu de tot — şi satele Italiei romane. 

„Adevărul acesta îl vedem cu ochii şi la noi, cu 
„o mică deosebire: 

„Cinstea şi respectul legilor există şi astăzi în 
„rândurile ţărănimei noastre. Dar nimeni nu putea 
„cere dela ţăran să meargă cu bunul său simţ, atât 
„de bine cunoscut, până acolo, ca să plătească şi 
„atunci când legile şi oamenii îl opreau să o facă. 

„Iată, acum, cea dintâi măsură de a pune cu 
„adevărat în aplicare o lege votată dovedeşte cu pri
sosinţă că lumea dela sate ştie să-şi respecte anga
jamentele". 

L. T. 

Bâneile româneşti din Ardeal. 
— Efeetul legii baneape. — 

Sub acest titlu a apărut în „Ţara Noastră" 
No. 733 din 10 crt. un articol judicios de P. Ne-
moianu, despre situaţia băncilor noastre mici creiată 
prin legea bancară. In greaua noastră situaţie în 
urma efectelor diverselor conversiuni şi mai recent 
a legii bancare, ne bucură că din zi în zi se ridică 
tot mat multe voci româneşti pentru apărarea inte

reselor băncuţelor noastre, cari se confundă cu in. 
teresele noastre naţionale I Una dintre aceste voci 
este şi articolul dlui P. Nemoianu, ce-l reproducem 
în întregime: 

Legea pentru reglementarea comerţului de bancă 
a dat cea mai grea lovitură econonnce, socială şi 
chiar politică Ardealului şi Banatului. 

Sub raport economic, legea bancară însemnează 
decretarea exproprierii capitalului financiar românesc, 
destul de greu atins, dar nu în folosul Statului român, 
ci în folosul paiticular, în favoarea marelui capital, 
mai mult sau mai puţin românesc. 

Obligaţia de fuzionare şi de concentrare constitue 
numai o mască a exproprierii pe care o denunţăm, 
deoarece nu s'a născut încă marele capitalist dotat 
cu slăbiciunea altruistă, care să nu profite de situaţia 
strâmtorată a băncilor mici, a căror viaţă este limi
tată la maximum 5 ani dela promulgarea legii Pentru 
a scăpa de această expropriere, ele nu pot nici măcar 
lichida decât încredinţându-şi avutul lor marilor bănci, 
legea bancară impunând lichidarea lor în 5 ani în 
timp ce legea conversiunii .prevede amortizarea dato
riilor în 17 ani. 

Dacă însă lupta aceasta de extirpare s'ar da 
între marele şi micul capitalist român, poate că nici 
nu am protesta. Viaţa la foştii robi economici şi po
litici ne-a învăţat, că nu acela dă care are avere mare, 
ci cel care are suflet mare. Şi în bagajul ei sufletesc, 
din fericire, generaţia Unirii mai păstrează încă o în
semnată doză de dărnicie pentru cei ce au, dar nu 
le este deajuns — însă cu o singură condiţie: ca ei 
să fie români. Făuritorii legii bancare ne cer însă mai 
mult! Ei au crezut că, Ardealul şi Banatul trebue să 
fie în acelaş timp şi tributarii finanjei minoritare, sin
gura care scapă, atât de efectele conversiunii, — 
având un portofoliu agricol redus — cât şi aceleia 
bancare, întrunind condiţiile de capital, în mare parte, 
încă dinainte de Unire. 

Sub raport social, legea bancară ne va împie
deca, pentru multă vreme, de a ne gândi Ia înjghe
barea unei burghezii româneşti în oraşele din Ardeal 
şi Banat unde, până în prezent, elementul românesc 
din aceste provincii numai prin intermediul acestor 
bănci ţineau un slab contact cu viaţa mercantilă, care 
este decisivă şi pentru conducerea politică a unui 
stat. Dovada ne-o serveşte legea bancară, care are o 
părintească grjă de marele capital, indiferent de na
ţionalitate, declarând însă — prin organele menite a 
aplica legea amintită — de „cadavre rău mirositoare3 

micile bănci româneşti, cari în ultima jumătate de veac 
a robiei noastre politice au constituit citadela cea mai 
puternică a apărării noastre naţionale şi economice. 

Această siare de lucruri, generaţia Unirii nu o 
poate primi fără să opună cea mai dârză rezistenţă. 
Nu există imperativ superior de Stat care să ne ceară 
jertfa de a ne supune heghemoniei economice mino-



Nr. 46 — 17 Noemupte 1934. R E U l S T A E C O N O M I C A 341 

ritare! In Banat, mai ales, în sensul legii bancare nu 
va mai putea exista nici o singură bancă românească, 
locală, ci numai bănci minoritare. 

In faţa primejdiei incomensurabile ab'a schiţată 
mai sus, băncile româneşti din Ardeal şi Banat, ca şi 
întreaga intelectualitate a acestor provincii trebue să 
se mobilizeze, arătând factorilor politici de bună cre
dinţă, ca şi opiniei publice româneşti de pretutindeni, 
că elementul românesc din Ardeal şi Banat printr'o 
greşită legiuire este pus Ia cea mai grea încercare de 
ordin sufletesc. El trebue să aleagă între lupta dusă 
pe linia tradiţională şi a naţionalismului, ca aceea so
cială decretată oficial de legea bancară, care înlătură 
ideia statului naţional. 

Pentru orice român cu conştiinţa naţională trează 
obiectivul trebue să fie: ajutorarea micilor bănci ro
mâneşti în report cu legea conversiunii, în rând cu 
marile bănci şi modificarea legii bancare cel pujin în 
sensul ca ele să-şi poată continua activitatea lor cu 
toate drepturile din trecut atâia timp cât vor dura 
efectele conversiunii. 

Altfel, legea bancară va însemna o expropriere 
a micului capital românesc în folosul marelui capital 
mai ales minoritar, ceeace generajia Unirii nu va putea 
tolera, sau de că o va îngădui, se va înmormânta şi 
ideia Statului naţional. 

P. Nemoianu. 

Votarea legilor şi aplicarea lor. 
Ţara românească nu s'a simţit lipsită de legi de 

când a intrat în perioada ei modernă de organizare. 
Din contră, fiecare sesiune parlamentară a ţinut s'o 
întreacă pe cealaltă în această privinţă, ca şi când 
parlamentul ar avea unica misiune de a stabili mereu 
cifre-record în votarea legilor. Există la noi o ten
dinţă, o aviditate reobicinuită pusă in slujba înoirii 
legilor. Cu, sau fără justificare, fiecare guvern se 
simte obligat, să modifice cel puţin un articol — două, 
din legile votaie de predecesorul său, dacă nu chiar 
întreaga economie a acestora. 

Nu vom căula noi, să stabilim în adâncul prob
lemei, de unde provine această sete, acest neastâmpăr 
în ce priveşte legiferarea românească. Dar oricât am 
ignora lucrurile, nu putem să nu punem fenomenul în 
legătură cu trecutul istoric al acestei ţări. Am dus 
mereu o viaţă svepăietă, ciocnindu-ne permanent 
oştirile la fosta graniţă a Milcovului. Iar când luptele 
fraticide ne mai dădeau răgaz, abia de prididiam să 
facem faţă apărării hotarelor ţării, în contra năvălirilor 
de tot felul şi cari se ridicau din toate părţile. Câte 
popoare înconjurătoare, sau venind din adâncurile Ră
săritului, nu ne-au râvnit pământurile şi n'au alergat 
în spre această parte a Europei, ca spre un Canaan 
cuvenit tuturora şi deschis celor ce-1 vor cutropi. Astfel 
viaja stabilă în ţara românească nu s'a putut decât 
târziu şi cu greu încropi. Efemeritatea a fost speci

ficul tuturor înfăptuirilor râvnite în decursul timpului. 
Domnii se succedau permanent unii după alţii, schim
bând la perioade nespus de dese, iot ce se înteme-
iase înaintea lor. Schimbarea nu privia însă numai 
legile, sau partea juridică a vieţii, ci odată aceasta 
intervenită în persoana Domnului, aducea cu sine ră
sturnarea întregei structuri a orânduirii interne cu 
darea la o parte a slujbaşilor dela cel mai mic, până 
la cel mai îna!t în grad, apoi modificarea birurilor, a 
zeciuelilor, a vămilor şi chiar a domiciliilor iobagilor. 
Exod întreg de oameni şi gospodării se producea, 
odată cu moartea, fuga, sau învingerea unui Domn; 
legi noui şi orânduiri schimbate în întregul domeniu 
al vieţii îşi făceau loc odată cu un asemenea eve
niment. 

Acest fel de a vieţui, inoculat în activitatea 
publică şi privată de-a lungul veacurilor, ne-a intrat 
în sânge ca o oiravă şi e natural că în decursul tim
pului n'a rămas fără urmări. Ne-am adaptat acestui 
fel de a vedea lucrurile, chiar când împrejurările s'au 
schimbat cu desăvârşire Şi ne simţim şi astăzi do
minaţi de mania reformelor, de ardoarea înoirilor, 
fără să fim în stare să ne dăm seama dacă este sau 
nu necesar şi fără să ne facem socoteala, dacă o 
schimbare a concepţiei unei legi, aduce un bine sau 
un rău. Astfel se explică într'o măsură oarecare, im
pulsul nestabilităţii în viata juridică a ţării româneşti. 

Dar n'a fost numai aceasta. Ca un colac peste 
pupăză, s'a adăugat pornirii istorice care tinde să re
facă orice înfăptuire, râvna noastră de imitaţie. Ca 
stat nou, care abia de vreo cincizeci de ani s'a aşezat 
pe baze moderne şi încă aşa de moderne că a 
rupt-o definitiv cu trecutul chiar în părţile bune ale 
acestuia şi demne de a fi păstrate, ne trebuia o or
ganizare corespunzătoare situaţiei. Şi atunci s'a alergat 
în toate părţile după copieri. Am imitat Constituţia 
după Belgieni, am reformat armata după opinii fran
ceze cârpite cu cele germane şi am copiat diferite 
legi după naţiunile cari Ie aveau în fiinţă la data 
aceea, fără să ne întrebăm dacă ele ni se potrivesc, 
sau ba. Modelul francez în special a încăput pe mâna 
noastră şi l-am introdus în toată organizarea noastră 
colectivă şi socială, fapt care a făcut pe unii parti
cipanţi Ia congresul presei latine ţinut la Bucureşti la 
sfârşitul anului 1928, să vadă numai spirit francez în 
manifestările noastre intelectuale şi să adreseze o 
chemare pup'n măgulitoare pentru noi, tuturor France
zilor: „veniţi în România, aici totul e francez". . 

Ne-am franţuzit astfel în toate privinţele, dărâ
mând orice urmă care ne mai lega de reminiscenţele 
caracteristice ale trecutului nosiru istoric. Iar Ia inter
vale neregulate, pentruca blestemul ancestral să aibă 
efect permanent, în şuvoiul de legiferări franceze care 
îşi făcea pârghie în organizarea statului nostru modern, 
tntervenia un admirator al culturii germane. Aşezămin-
tele noastre juridice şi instituţiunile publice erau atunci 
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repede transformale în măsura antipodică în care cul
tura franceză şi germană constituesc caracteristici 
deosebite şi astfel, un val-vârtej de concepţii şi idei 
îşi făcea loc, nepermiţând nici o consolidare de du
rată. Iar în afară de această influentă istorică şi încă 
înainte ca statul modern românesc să se fi consolidat, 
au hrănit aceste ambiţiuni de reformare perpetuă a 
viejii publice, diferitele revolu{iuni intervenite în Eu
ropa, odala cu epoca napoleoniană şi chiar după ea, 
revoluţiuni cari îşi frimefeau miregiile trandafirii până 
la noi, prin adepji în fa{a cărora nu exista nici o îm
potrivire şi al căror fanatism pentru ideia larg uma
nitară, mergea până la sacrificiul de sine. Aceştia 
răscoleau alala vreme spiritele, până ce reuşiau saşi 
impună ideile. 

Iată un complex de împrejurări rezumai în eve
nimentele de mai sus, care explică într'o largă măsură, 
felul nosiru vecinie mobil de a vedea rostul lucrurilor. 
La aceasta s'a mai adăugat apoi răsboiul european, 
care a sdruncinat cu o lovitură puternică şi puţinul 
stabil ce se încropise în ţara românească. Un nou 
iureş de idei şi forme a avut loc şi a produs o efer-
verescentă mai acută ca oricând, sub a cărui fermen
tare ne aflăm şi astăzi. De aceea la noi se fac mereu 
legi, legi şi iarăşi legi. 

La marele neejuns al modificării periodice a 
legilor se adaugă apoi, proasta aplicare a acestora. 

Multe din ele nu se modifică pentrucă experienţa 
ar fi dovedit această necesitate, ci pur şi simplu, 
pentrucă guvernul dela cârmă nu le vede cu aceeaşi 
ochi ca cel care le-a votat. Astfel guvernul Iorga-Ar-
getoianu a neglijat pur şi simplu legea cumulului fă
cută de national-tărănişfi, a modificat în câteva puncte 
legea administrativă şi a adus acel noian de măsuri 
confraversate, care a caracterizat|intreaga această gu
vernare. Există deci legi cari se aplică după bunul 
plac al guvernului dela cârmă, există altele cari se 
aplică numai în parte şi există în fine altele cari nu 
se aplică deloc. Ziarele ne-au adus nu de mult ştirea, 
că dl Ministru al justiţiei Antonescu, lucrează la o 
nouă lege a responsabilităţii ministeriale, fără ca cea 
existentă, în vigoare de ani îndelungaţi, să se fi aplicat 
vreodată. Şi nu s'a aplicat, pentrucă nu i-a fost con
venabil nici unui guvern. Faptul aplicării ar fi consti 
tuit o ameninjare reciprocă a partidelor şi de aceea 
fiecare guvern a fost bucuros s'è» lase îngropată în 
colb şi uitare. 

Dar nu numai legea responsabilităţii ministeriale 
nu s'a aplicat. In coloanele acestei reviste am arătat 
înfr'un articol, că nici legea de expropiere şi împro
prietărire nu s'a aplicat în toate prevederile sale. La
tura care viza controlul şi măsurile preventive în pri
vinţa bunului mers al agriculturii a fost complect ne
glijată. Oricine a făcut cu pământul obţinut prin îm
proprietărire tot ce a vrut, desorganizând producţia 
fără ca cei chemaţi, să fi adus sancţiunile prescrise 

de lege. Motivul se poate spune că se împleteşte tot 
în cadrul calculelor politice. Cum ar putea un guvern 
şi deci un partid, să facă ordine în agricultură unde 
elemenlul votant e aşa de numeros şi care odată flatat 
prin aplicarea literii legii ar constitui un balast pasiv 
al electoralilăpi ? Oricât de vital interes naţional ar 
prezenta deci productivitatea agricolă, ţărănimea, în 
dispreţul expres al legii, a fost lăsată să-şi facă 
de cap. 

Neaplicarea legilor ar putea să se înşire asupra 
unui întreg cadru, de o caracteristică concludentă. 
Tot ce a fost restriciiv în cele mai cardinale legi 
cari sunt menite să ajute la obţinerea unui randament 
superior în agricultură, a fost pur şi simplu lăsat Ia 
o parte. Oricine a făcut ce a vrut în acest domeniu 
fără nici o grije că va fi vreodată sancţionat. Astfel 
legea poliţiei rurale din 1864 cuprinde norme şi mă
suri pentru protejarea şi progresul gospodăriei rurale. 
Toate articolele cari prevăd penalităţi, au căzut în 
desuetudine. Nu le-a dat nimeni nici o importanţă. 
Acelaş lucru s'a întâmplat cu legea poliţiei sanitare 
din 1912 şi cu legea pentru creşterea, îmbunătăţirea 
şi apărarea sănătăţii animalelor. (Vezi ziarul „Argus" 
din 1 Iunie a. c articolul : „Cum e agricultorul aşa e 
şi agricultura" de Aurel Pană). Nimeni nu s'a sinchisit 
câtuşi de pu(in pentru integrala lor aplicare. 

De altfel în aplicarea legilor, însaş justiţia se 
găseşie foarte des în grea şituaţiune de pe urma pre
vederilor insuficient studiate. Aşa e cazul cu terme
nele de urgen{ă şi precădere puse în favorul unui 
anumit fel de procese, cari rareori pot fi respectate, 
nu permite timpul material, nu permite procedura, nu 
permite atâtea împrejurări. Totuşi nimeni nu se gân
deşte la urmări şi în consecinţă la sesizări. Legea 
zice, apoi tace şi rabdă. Aplicarea ei în adevărata 
realitate nu obligă pe nimeni. Nepăsarea şi indiferen
tismul sunt mai tari elemente decât legea însaş. 

Evident că astfel stând lucrurile, urmările n'au 
întârziat să se arate. întocmai ca şi fenomenul mo
dificării permanente, neaplicarea legilor a intrat în 
obiceiul acestui pământ. Nimeni nu se mai teme astăzi 
de restricţiunile sau sancţiunile conţinute de legi. N'am 
asistat în ultimul timp la un fenomen caracteristic în 
această privinţă ? La cincisprezece Noemvrie urma să 
se depună prima rată din datoriile convertite, rurale 
sau urbane. Legea era precisă şi categorică. Cu toate 
acestea, deşi parlamentul era în vacanţă, deşi nimeni 
nu ceruse, guvernul a trebuit să explice în prealabil 
pe calea publicităţii, că nu se gândeşte să modifice 
iegea şi că fiecare inieresat este obligat în propriul 
său avantagiu, să-şi plătească rata din datoria rămasă 
după conversiune. Atât de mult s'a obicinuit cetă
ţeanul cu modificarea periodică a legilor şi cu neapli
carea lor, încât au trebuit să intervină declaraţiuni 
categorice, că legea conversiunii va fi aplicată. Am 
ajuns deci la şituaţiunea că o lege votată şi sancţio-



nată are nevoe de propteaua unor declarafiuni făcute 
de guvern, că ea va fi respectată şi aplicată. Aşa 
încât de unde juridic publicarea în „Monitorul Oficial" 
a legilor este o condifiune suficientă pentru aplicarea 
lor conform Constituţiei, practic mai sunt necesare şi 
imboldurile şi explieajiunile guvernului, căci altfel ele 
ar rămânea fără eficacitate. 

Faptul e nespus de grav, pentrucă el aiinge res
pectul, autorităjii acestui stat, care în condifiunile vă
zute nu poate lucra. De aceea tot ce derivă din 
partea juridică a vieţii sfatului, poartă stigmatul ne
ajunsurilor menţionate. Viata economică îndeosebi 
e astfel grav lovită în manifestarea ei şi de aceea 
avem o ondulajie aşa de acută în rezultate. Nu vom 
putea ajunge la aşezări solide economice, sociale 
sau naţionale, fără primatul continuităţii şi al respec
tării legilor. 

Ing. QH. BRÂNDUŞ. 

Afacerile de eompenzaţiune. 
Dacă facem o privire retrospectivă asupra evo-

luţiunei economiei popoarelor, vom putea observa, că 
principiile de cari este dirijată dela o epocă la alta, 
sunt aceleaşi, variind numai forma, sub for{a împreju
rărilor date la o epocă anumită. 

Schimbul bunurilor spre pildă, este un principiu 
al comerţului, care are o vechime de multe mii de 
ani. Cu toate că ne despart veacuri nenumărate dela 
începuturile sale rudimentare şi până Ia forma perfec
ţionată la care I-a ridicat desvoltarea tehnică a civi
lizaţiei moderne, tofuşi forma rudimentară şi forma cea 
mai complicată o găsim şi azi alături una de alta. 

Locuitorii insulelor polyneze şi locuitorii marilor 
centre mondiale de comerţ, fac vânzările şi cumpă
rările lor după acelaş principiu, numai cât banii po-
linezului sunt scoici de mare, pe când al comercian
tului civilizat, monede de metal sau de hârtie. Scoicile 
de mare sunt însă un progres formidabil, căci mai 
sunt şi acuma regiuni pe glob, unde schimbul se face 
bun pentru bun. Bunăoară banana contra sare sau 
piei contra alimente etc. 

Cât de şubrede sunt în fond institutiunile aşa 
numitei noastre civilizatiuni, e ilustrat prin faptul, că 
tocmai în zilele noastre statele cele mai civilizate 
sunt pe cale de a introduce sistemul de schimb al 
popoarelo sălbatice din Australia şi Africa. 

Banul, bursa, căile ferate, navigaţiunea, comerjul 
de devize, creditul etc, nu sunt altceva decât forme 
mai perfecţionate al sistemului de schimb dela om la 
om şi marfă contra marfă. Sistemul acela a func
ţionat perfect până când cumpărarea şi vânzarea de 
marfă avea de echivalent plăti punctuale în valute 
fixe. Insă îndată-ce clădirea aceasta artificială a în
ceput să se clatine în urma defecţiunii valutare a unor 
ţări prospere ca Anglia, şi U. S. A. au început să se 
încurce şi foarte complicatele iţe, cari alcătuesc aşa 

numita piaţă mondial». Urmarea a fost o nemaipo
menită restrângere a transacţiunilor şi plăţilor dela o 
ţară la alta. Cele mai multe state au introdus astfel 
de restricjiuni valutare şi regimuri de devize, încât 
comerţul international a început să stagneze şi să fie 
aproape imposibil. Atunci ce a urmat? Erudiţiunea şi 
subtilitatea omului modern au dat şi ele imediat fa
liment, şi nu s'a putut găsi nimic mai vrednic de imitat, 
decât sistemul unei culturi atât de desprejuite ca 
acela al unui insular sau eschimos. S'a recurs adecă 
la principiul salvator numit „compensaţiune", care nu 
este altceva, decât modestul schimb de piei contra 
alimente, sau banane contra sare; numai că se face 
cu mijloace moderne şi pe o scară mai întinsă. 
.Pentruca lumea să scape de mizeriile de devize, ba
nul a fost pus pe planul al doilea, şi s'a ajuns iarăşi 
la sistemul străvechiu de când e lumea, a schimbului 
de marfă contra marfă în natură. 

Bunăoară noi avem de exportat cereale, iar Ger
mania maşini. Nu vom mai avea nevoe de Banca Na
ţională cu multiplele sale formalităţi greu de împlinit 
şi costisitoare de timp şi bani, pentru objinerea de
vizelor necesare unui import de maşini. Deoarece sin
guraticii producători din ambele ţări nu pot se intre 
în legături directe unul cu altul deoarece nu se cu
nosc şi nu au informatiuni precise de avere unul 
despre altul, ci se vor adresa firmelor mari de im-
port-export din Galaţi sau Constanta, respective Ham-
burg sau Brema, fiindcă acestea au posibilitate mai 
mare de a atrage în cercul lor de activitate interesenji 
mai numeroşi, cu scopul de a cumpăra sau vinde 
mărfuri în schimbul altora. 

In practică afacerea se va desfăşura deci în 
modul următor. Firma de import din Constanta, Po-
pescu & Co., cumpără dela firma Mayer din Brema 
maşini. Totdeodată firma Ionescu din Constanta li
vrează porumb la un importator din Brema. Plata se 
va face în modul următor, presupunând că prejul măr
furilor de schimb sunt aproximativ egale : Firma de 
import din Constanta, Popescu & Co. va plăti în Va
lută românească preţul maşinilor firmei de export 
Ionescu. In Brema plăteşte firma importatoare Schuster, 
prejul porumbului exportatorului de maşini Mayer. 
Atât în Germania, cât şi în România, plata se va face 
prin urmare în valută indigenă, aşa că nu e nevoe 
de devize. Firma din România nu va trebui să-şi bată 
capul cum va putea procura devizele necesare pentru 
cumpărarea maşinilor, iar în Germania cumpărătorul 
porumbului nu va mai avéa grije de unde să-şi pro
cure Leii sau alte devize pentru plata cerealelor cătră 
firma românească. Natural, că în practică transacjiùnea 
va deveni ceva mai complicată, din motivul că pre
turile pentru ambele mărfuri nu vor fi tocmai egale, 
aşa că va rămânea totdeauna o mică diferenţă care 
va trebui totuşi acoperită cu devize sau pe altă cale. 
Grosul afacerii însă nu va suferi din cauza aceasta, 



deoarece o cantitate mică de devize se va putea mai 
uşor cumpăra decât una mare. Este evident, că dacă 
sistemul acesta de schimb s'ar generaliza, ar dispare 
cu timpul şi piedecile atât de neplăcute cari se pun 
azi în calea comerţului internaţional, grafie politicei 
valutare ostile a diferitelor ţări, în urma căreia este 
imobilizat aproape întregul comerţ mondial. 

In special Ia noi sistemul acesta, dacă ar fi 
sancţionat şi de oficialitate, ar putea substitui cu 
succes sistemul actual de conlingentare, care face mult 
sânge rău în rândurile celor interesaţi, deoarece des
chide larg porţile la producţiune, abuzuri şi mituiri. 
Chiar în zilele acestea am putut vedea prin ziare ter-
felindu-se numele unui fost secretar general dela in
dustrie şi comerţ, în legătură cu gheşeftăriile dela 
of ciul de contingentare. La noi ar trebui dată ornai 
largă posibilitate iniţiativei particulare în domeniul co
merţului exfern, căci durere avem şi oameni lipsiţi de 
conştiinţă în oficiile de stat, cari nu judecă obiectiv 
necesităţile ţării şi să nu folosească situaţia la care 
au ajuns, în mod neruşinat pentru scopuri personale 
venale. E. V. 

Aplicarea legii eonuersiunii. 
Jurisprudenţe: 

Dacă dispoziţiunile art. 16 din legea pentru re~ 
glementarea datoriilor din 14 Aprilie 1935 se aplică 
şi deponenfilor cetăţeni străini. 

Soluţie afirmativă. (Art. 12, 16 şi 17 din legea 
dela 14 Aprilie 1933). 

RESPINS — după divergenţă — recursul făcut 
de M. B., prin dl adv. S. Frişof, în conîra în^heerei 
No. 2572/933 a Trib. Bihor S. I., în proces cu Casa 
de Păstrare Valea Crişului Bihorean, prin dl adv. 
Sever Andru. 

Dispoziţiunile art. 16 din legea pentru re
glementarea datoriilor agricole şi urbane, din 14 
Aprilie 1933, din care rezultă că legiuitorul a căutat 
să institue un moratoriu special unora din instituţiile 
de credit, în sensul de a nu se putea cere de către 
vre-un creditor restituirea depozitului decât în anumite 
condiţiuni nevizând deci o categorie de beneficiari ai 
legii, ci o categorie specială de creditori, cari au su
ferit aplicaţiunea legii, nu constitue prin urmare o 
măsură propriu zisă de conversiune, căreia să-i poată 
fi opozabilă aplicaţiunea art. 12 din lege ; deci bene
ficiul art. 16 se poate invoca şi în contra creditorului 
supus străin. 

(Cas. II., decizia civilă No. 254, din 20 Martie 1934). 
Considerentele deciziunii: 
Asupra recursului introdus de M. B. în contra 

încheierii cu No. 2572/1933 a Tribunalului Bihor 
Secţia I-a; 

Având în vedere hotărârea supusă recursului şi 
actele dela dosar, din cari rezultă că M. B. de origină 
american, creditor al Soc. Cassa de Păstrare Valea 
Crişului Bihorean din Aleşd-Bihor, pentru suma de 
100.000.— Lei, ce depusese la această Cassă de 

Păstrare şi pentru procente şi cheltueli, cerând Jude
cătoriei Aleşd vânzarea prin licitaţie publică a unui 
imobil din localitate al debitoarei, asupra căruia se 
intabulase ipotecă în favoarea creditorului, — Jude
cătoria a -emis publicaţia de licitaţie, argumentând că 
numitul creditor fiind cetăţean american, potrivit art. 
12 lit. r, din legea pentru reglementarea datoriilor 
agricole şi urbane din Aprilie 1933, dispoziţiunile 
acestei legi nu sunt aplicabile în speţă ; 

Că în contra publicaţiunei de vânzare, debitoarea 
a făcut atât contestaţie, cât şi apel (recurgere)* pe 
motiv între altele, că licitaţia s'a ordonat contra 
dispoziţiunilor art. 16 din legea pentru reglementarea 
datoriilor agricole şi urbane, aplicabile şi creditorilor 
străini, şi asupra cărora statuându-se, contestaţia e 
respinsă de Judecătoria de ocol Aleşd pe aceleiaşi 
motive arătate în publicaţia de vânzare, iar în ce 
priveşte apelul (recurgerea) e admis de Trib. Bihor 
S. I. prin sentinţa No. 252 (dos. No. 2572) din 23 
Decembrie 1933, pe motiv că din combinaţia textelor 
art. 16 şi 12 din legea pentru reglementarea datoriilor 
agricole şi urbane, rezultă că Banca urmărită poate 
să invoace benefciul acordat de lege şi faţă de un 
creditor străin; 

Că, în contra sentinţei Tribunalului, creditorul a 
introdus recurs, în sprijinul căruia a formulat un motiv 
de casare şi asupra căruia statuând, la termenul de 
16 Februarie 1934, înalta Curte S. II. a constatat că 
s'a ivit divergenţă; 

Având în vedere, că chestiunea dedusă prin mo
tivul de casare şi rămasă în divergenţă, constă în 
aceia de a se şti dacă art. 16 din legea pentru re
glementarea datoriilor agricole şi urbane din 14 
Aprilie 1933, se aplică şi deponenţilor cetăţeni străini, 
adică dacă dispoziţiunile art 12 litera r. au aplieaţiune 
în speţă; 

Considerând, că legea pentru reglementarea da
toriilor rurale şi urbane din 14 Aprilie 1933, prin art. 
12 enumără o serie de excepţiuni în cari măsurile de 
conversiune nu se aplică, şi între cari, Ia lit. r, se 
prevede că, deasemenea, dispoziţiunile legii nu se 
aplică datoriilor către societăţi ori persoane fizice de 
naţionalitate străină, dacă acestea sunt creditoare ne
mijlocite sau dacă au devenit posesoare a creanţei 
prin gir sau cesiune cu dată certă înainte de 18 De
cemvrie 1931; 

Considerând că, aceeaşi lege prevede mai de
parte şi o dispoziţiune specială cu privire la institu-
ţiunile de credit, — stânjenită în activitatea lor prin 
aplicarea măsurilor de conversiune, — dispunând 
prin art. 16, că aceste instituţiuni de credit cât şi 
Băncile populare, cari au în plasamentul lor creanţe 
intrând în prevederile prezentei legi, într'o proporţie 
de cel puţin 30°/ 0, vor avea dreptul, din momentul 
prezentării acestei legi în Parlament, să restifue de
ponenţilor, pentru termenul cât proporţia acestor 
creanţe se va menţine la cota de mai sus, cote din 
depozitele spre fructificare depuse anterior datei de 
18 Decemvrie 1931, în proporţie cu capacitatea lor 
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de plată şi cu sumele încasate din creanţele prevă
zute în această lege, — cererea urmând a se adresa 
de institutul respectiv Băncii Naţionale, care va de
cide regimul restituirii pentru fiecare an; 

Considerând că, din dispoziţiunea de mai sus, — 
care de altfel este direct inspirală din paragr. 9 al 
legii din 26 Octomvrie 1932, — rezultă că legiuitorul 
a căutat să institue un iroratoriu special unora din 
insfituţiunile de credit şi cari au de suferit din reper
cusiunea legilor moratoriale, stabilind o cauză legi
timă de refuz de restituire a depozitelor, şi creind 
astfel pentru ele o excepţie de favoare, în sensul de 
a nu se putea cere de către vre-un creditor restifuirea 
depozitului decât în măsura capacităţii de plată a insti-
tuţiunii debitoare şi în conformitate numai cu avizul 
Băncii Naţionale; 

Că, această dispoziţiune a legii, nevizând o 
anumită categorie de beneficiari ai legii,ci o categorie 
specială de creditori, cari au suferit aplicaţiunea legii într'o 
măsură însemnată şi cari sunt debitori la rândul lor, 
nu constitue prin urmare o măsură propriu zisă de 
conversiune, căreia să-i fie opozabilă aplicaţiunea 
art. 12 sus-citai, şi aceasta cu atât mai mult, cu cât 
dat fiind scopul urmărit de legiuitor, după cum s'a 
arătat, şi anume acela de a pune aceste instituţiuni 
de credit în situaţiunea de a nu se declara insolva
bile, ci prin moratoriul acordat să fie puse în măsură 
de a achita la rândul lor pe creditori printr'o lichi
dare treptată a depozitelor, oprind deci pe deponenţi 
de a cere restituirea totală şi deodată, — prin admi
terea creditorilor străini ca prin excepţie ei să poată 
cere restituirea depozitelor, s'ar ajunge la situaţiunea 
de a se declara acele instiiuţiuni în stare de insolva
bilitate sau faliment, deci de a se eluda intenţiunea şi 
scopul urmărit de legiuitor; 

Ca de altfel, în ce priveşte decjararea în stare 
de faliment, ea esle expres interzise prin art. 17, text 
care reglementând o instituţiune de drept este deci 
opozabil tuturor celor ce legea nu i-a exceptat în mod 
expres, ceeace rezultă şi din desbaterile parlamentare 
cu ocaziunea volării unei dispoziţiuni similare din 
legea din Aprilie 1932; 

Considerând, că în speţă, Tribunalul admiţând 
apelul şi hotărând că Banca urmărită,a putut să in-
voace beneficiul acordat de lege prin art. 16 şi faţă 
de creditorul urmărit cetăţean american (străin) — a 
făcut o justă aplicaţiune a dispoziţiunilor mai sus ară
tate, că din acest punct de vedere motivul de casare 
urmează a se privi ca nefondat şi prin consecinţă a 
se respinge recursul ca afare. 

Pentru aceste motive, Curtea respinge recursul. 

Notă. Deşi deciziunea aceasta se referă la 
aplicarea şi interpretarea art. 16 şi 12 al. r. din 
legea reglementării datoriilor agricole şi urbane din 
14 Aprilie 1955 abrogată prin legea lichidării dato
riilor agricole şi urbane din 7 Aprilie 1954, totuşi 
ţinem să publicăm considerentele acestei deciziuni, 
deoarece art. 12 alin. r, din legea abrogată dela 
14 Aprilie 1955 îi corespunde art. 69 litera a) din 
actuala lege de conversiune. Aflăm de justă şi co

rectă interpretarea data de înalta Curte art; 12. 
Dar dacă sub imperiul legii din 1955 putea fi vre-o 
îndoială dacă excepţiile prevăzute în art. 12 acelei 
legi şi mai ales exceptarea creditorilor străini se 
referă şi la a/te categorii de debitori de cât cei 
agricoli şi urbani, de ex. băncilor, prevăzând art. 12 
ca „Dispoziţiile prezentei legi nu se aplică.... da
toriilor" etc, în actuala lege aceasta îndoială nu 
mai poate exista. Intf adevăr art. 69 dispune : Se 
exceptează dela beneficiul capitolului I şi II al legii 
următoarele datorii". Deci este evident că excep
ţiile se referă la anumite datorii ale debitorilor 
agricoli şi urbani şi prin urmare deponenţii supuşi 
străini nu sunt exceptaţi dela aplicarea dispoziţiu
nilor art. 52 şi următorii, având aceste texte de 
legi aplicare generală pentru toţi deponenţii, respec
tive pentru toţi creditorii băncii. Dr. M. V. 

Bibliografie. 
TABELE cu ajutorul cărora se poate execută 

rapid şi precis orice calcul în legătură cu creanţele 
supuse Legii lichidării datoriilor agricole şi urbane 
din 7 April 1954. Tipografia „Ardealul" Cluj 1954. 

Sub titlul acesta a eşit de sub tipar de curând, 
o lucrare a dlui Vasile Bucur, expert contabil, funcţ. 
sup. la Banca Centrală pentru industrie şi comerţ Cluj, 
pentru uzul tuturor debitorilor şi creditorilor agricoli 
şi urbani şi al funcţionarilor dinb ănci şi bănci populare. 

Lucrarea aceasta este foarte binevenită şi de 
mare actualitate acum şi este de un real folos practic. 

Autorul, la începutul lucrării sale dă pe 7 feţe 
„Note informative" privitoare la cele 49 de tabele, ce 
urmează şi cari cuprind calculaţiunile pentru toate ca
tegoriile de datorii agricole şi urbane din ţară şi se
parat pentru creanţele agricole din Bucovina. 

In aceste „Note" se dau şi numeroase exemple 
practice pentru întrebuinţarea tabelelor. 

Putem recomanda călduros băncilor şi coopera
tivelor noastre şi tuturor celor interesaţi la conversiune 
debitori şi creditori, aceste tabele, lucrate conştiencios 
şi de bun folos tuturora. 

Preţul este Lei 100"—, destul de moderat, con
siderând număroasele tabele, cifre, supuse la tipografie 
unui tarif urcat. 

* • 
Valorificarea muncii şi raţionalizarea gospodă

riei ţărăneşti. — învăţături agricole-economice. 
Este titlul unei broşurele, c ea apărut ca No. 214 

din Biblioteca Poporală a „Astrei" Sibiu, scrisă în 
graiu poporal de valorosul nostru colaborator, dl Ing. 
Gheorghe Brânduş din Sibiu. 

Pe 84 de pagini, înfr'un limbagiu înţeles de ori 
şi cine, autorul tălmăceşte înţelesul cuvintelor : valori
ficare şi raţionalizare şi în scurte capitole arată : Cum 
se prezenta valorificarea muncii ţărăneşti înainte de 
răsboiu; cum se prezintă înţelesul acestei valorificări 
după răsboiu; deosebirea între cele două feliuri de 
valorificări ale muncii ţărăneşti; cum s'a ajuns la ideea 
raţionalizării; cum s'a lărgit înţelesul raţionalizării; 
cum s'a ajuns la normalizare. Normalizarea: o raţio
nalizare desăvârşită ; cum s'a legat raţionalizarea cu 
normalizarea ? Urmează apoi capitolul V. Valorificarea 
muncii ţărăneşti; cap. VI. Raţionalizarea gospodăriei 
ţărăneşti. Broşurică se încheie cu un dialog între doi 
gospodari ţărani prieteni. 

Broşura se ceteşte cu folos nu numai de ţă-
ranii-agricultori ci şi de intelectuali. Preţul 5 Lei. 



MINISTERUL >$p FINANŢELOR. 

..împrumutul de înzestrarea Ţării" 4 Vio-
P R O S P E C T DE EMISIUNE. 

(REZUMAT). 

1. Se emite prin subscripţie publică obligaţiuni de 1000 Lei valoare nominală pe 
preţul de 880 Lei obligaţiunea. 

Plata obligaţiunilor subscrise se face printr'un singur vărsământ, odată cu subscrierea, 
între 5—30 Noemvrie 1934. 

2. O parte din suma de plată se poate achita cu titluri din vechile rente 
emise de Stat, socotite pe anumite cursuri arătate în foaia de subscripţie. Suma ce se plă
teşte cu titluri de rentă nu poate depăşi 20°/° din valoarea nominală subscrisă. 

3. Obligaţiunea de 1000 Lei produce o dobândă de 4,50°/o pe an, care se plăteşte 
jumătate la 1 Iunie şi jumătate la 1 Decemvrie, prima plată făcându-se la 1 Iunie 1 9 3 5 . 

4 . Obligaţiunile se rambursează în 40 ani prin trageri la sorţi, cari se fac de 
4 ori pe an: la 1 Februarie şi 1 Mai pentru obligaţiunile care se rambursează la 1 Iunie 
următor, şi la 1 August şi 1 Noemvrie pentru cele care se rambursează la 1 Decemvrie ur
mător. Prima tragere la sorţi se face la 1 Februarie 1935. 

5. In anul întâiu se rambursează cu premii mari pentru fiecare un miliard din ca
pitalul subscris. 

1. oblig, cu 3 . 0 0 0 . 0 0 0 Lei total 3 . 0 0 0 . 0 0 0 Lei. 
2. „ „ câte 1 . 0 0 0 . 0 0 0 „ „ 2 . 0 0 0 . 0 0 0 
4. „ „ „ 500.000 „ „ 2 . 0 0 0 . 0 0 0 , 
4. „ „ „ 250 0 0 0 „ „ l.ooo.ooo „ 

46 „ „ „ loo.ooo „ „ 4 6 0 0 . 0 0 0 „ 
57 obligaţiuni rambursate în total cu 12.600.000 Lei. 

In anii următori, numărul obligaţiunilor cari se rambursează cu 100.000 Lei se mic
şorează cu câte o obligaţiune din an în an. 

6. Restul obligaţiunilor care se mai amortizează în fiecare an se rambursează cu o 
primă de 200 Lei peste valoarea lor nominală, adică: 

Titlurile de 1.000 Lei se rambursează cu 1200 Lei. 
„ 2.000 „ „ „ 2.400 „ 

„ 5 000 „ „ „ 6.000 „ 
„ , 10.000 „ „ „ 12.000 „ 
„ „ 20.000 „ „ „ 24.000 „ 

7. Plăţile dobânzilor şi amortismentelor se fac în lei stabilizaţi, leul repre
zentând o greutate de 10 miligrame aur cu titlul 0.900. 

8. Cupoanele scăzute şi obligaţiunile eşite la sorţi se primesc drept nu
merar de către toate Casele Publice. 

9. Nu se va face niciodată vre-un scăzământ la plata dobânzilor sau a sumelor cu 
cari se rambursează obligaţiile, adică aceste plăţi sunt scutite de orice impozite sau taxe. 

Obligaţiunile mai sunt scutite de impozitul pe succesiuni, dote şi donaţiuni. 
10. Obligaţiunile se primesc spre lombardare, garanţii şi cauţiuni. 
11. Subscripţiile se fac Ia: 

BANCA NAŢIONALĂ A ROMÂNIEI şi Sucursalele e i ; 
CASSA NAŢIONALĂ DE ECONOMIE ŞI CECURI POŞTALE ; 
La Birourile Oficiilor Poştale; 
Toate Caseriile Publice şi la Băncile ce se vor arata la timp. 
Notă. — Lămuriri se găsese în prospectul de emisiune. 




